

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Toda Correspondencia;
Calle Sagasta, núm. 26

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la pabla en, un mes Ptas. 1'25
Fuera de la pabla en, trimestre 4'00
Número atrasado 0,20

Anuncios y Noticias
a precios convencionales

Número suelto 5 céntimos

Dos ediciones diarias

Año VI

Alicante Martes 19 de Noviembre 1918

Núm. 1.642

Subsistencias

GRAN MITIN

Iniciado por la «Juventud Socialista» y por EL LUCHADOR, y con la cooperación de todas las sociedades obreras de la Casa del Pueblo, el próximo domingo á las diez y media de la mañana se celebrará en el local de este centro democrático, un mitin para tratar de la carestía de las subsistencias y las causas que la metivan.

La entrada será libre.

Opertunamente daremos más detalles.

La Sociedad de las Naciones

Precisa la República

Terminada victoriosamente para la causa de la libertad la guerra, Europa, á imitación de América, apercebese á fundar un anfictionado de nacionalidades, unidas por ideas é instituciones democráticas, que sean en lo futuro garantía de paz y progreso. España, regida á la antigua usanza, por la dinastía austro borbónica, á quien debe su agotamiento y atraso en todos los órdenes de la vida pública, aparecerá en el mapa político continental moderno como cosa rara, si en ella no se opera profunda transformación, que borrando la marca de retrógrada, ultramontana, intolerante libericida, por la cual nos escarnece el mundo culto, la convierta en nación moderna, con bríos sobrados para acometer desde las cimas de un gobierno netamente popular, las reformas progresivas características del siglo en que vivimos.

Para obtener tales ventajas, de resultados positivos, precisa que nos democratizemos á fin de ponernos al unísono con los demás Estados europeos. Precisa abrir en nuestra patria, harto tiempo desatendida por sus gobernantes, una nueva era fructífera en notorias y trascendentales innovaciones.

Desapasionadamente hablando: Tamaña subversión gubernamental, no puede realizarla el Régimen monárquico, y menos aun la actual dinastía que lo integra y representa.

El hombre tiende instintivamente á dominar al hombre. Los Reyes, por extensión, tienden á dominar á los pueblos. Por eso la libertad huele á pólvora en las regias mansiones. Por eso, la palabra democracia suena en los oídos mayestáticos á teque de somatén, de rebato, de algo alarmante, precursor de destronamiento y destierro. Por eso y apesar del huracán revolucionario desencadenado en el Norte y en el centro de Europa, que llega hasta nosotros derrumbando tronos, cetros y coronas, no ha conseguido la democracia pura, la verdadera democracia, abrirse paso en el Alcázar de la Plaza de Oriente.

El monarquismo en España, toma á broma la transformación que como consecuencia indeclinable de la guerra se está operando en el mundo. No ve ó aparenta no ver la caída estrepitosa de las más arraigadas, prestigiosísimas y potentes monarquías, y ha anticipado el Carnaval del año que corre, disfrazando á políticos sin predicamento ni crédito en el con-

cepto público de demócratas, á fin de componer con ellos un Gabinete, que suministre el mínimum de las reformas demandadas por la opinión, en dosis homeopáticas; no tanto para calmar legítimas ansias populares, como para que no se le indigesten al monarca, de quienes son palacios serviles. El pueblo en cambio, aleccionado por larga y dolorosa experiencia sabe que la Monarquía es incompatible con la democracia; que apesar de cuanto, tras su visita con el Rey anunciara á son de trompeta el ilustre Azcárate, existen incolmables en Palacio, los rancieros obstáculos tradicionales, y no ha de llamarse á engaño.

Como todos los poderes caducos, destinados á desaparecer de la gobernación de los Estados, por designios inexorables de la Providencia, é hablado en racionalista si así os place, por ley del progreso y de la historia, el Régimen monárquico tiene instintos suicidas, y repéle ciego, cuanto puede salvar ó á lo menos prolongar su existencia. Resistese á hacer la revolución desde arriba, abandonando en manos de la nación capacitada de sus derechos, contra viento y marea, en plazo brevísimo, sin que nadie pueda evitarlo, hará la revolución desde abajo.

Los pueblos que quieren ser libres, lo son con solo el esfuerzo de su voluntad. España quiere curarse de una vez para siempre, del dominio plutocrata que la empobrece; del dominio oligarca que la humilla; del dominio militarista que la desangra; del dominio clerical que la hace fanática é ignorante. Quiere lavar en el Jordán de la República, la sangre con que aparece manchada nuestra bandera por los crueles é látricos fusilamientos de Rizal y de Ferrer, merced á los cuales se nos moteja en el extranjero de fanáticos, intolerantes é inquisidores. Quiere renovarse, regenerarse, restaurarse, aparecer ante el próximo Congreso de la Paz, como nación digna de ocupar el puesto que le corresponde, por su gloriosa historia, en la gran Confederación de naciones libres de todo poder personal, sabiamente ideado por Wilson.

Y sería vergüenza que nosotros, los que descubrimos, conquistamos, exploramos, llevamos con nuestras artes, nuestras ciencias, nuestro rico idioma la cultura y civilización á América, figurásemos los últimos, ó lo que es peor todavía, dejásemos de

figurar como actores, en la obra más grandiosa que vá á llevarse á cabo en Versalles, por iniciativa y bajo el patronato de América.

La República no puede ser patrimonio de un solo partido. Fracasado el Régimen monárquico por ineptitudes, ambiciones, encones, cobardías de sus gobernantes, é quizás y es lo más probable, por atavismo, pues ya sabemos cómo las gastaba Fernando VII y cual asegura el refrán: «de casta le vino al galgo el ser podenco», precisa que todos cuantos sientan arder en sus corazones el santo fuego del patriotismo, se aperceban á derribar lo existente. Sobre la dinastía, está la nación. Sobre el poder del rey, la soberanía del pueblo.

Gilés ALBEROLA

Se necesitan Bordadoras y caleadoras a mano, también aprendizas para sus casas y taller de D. José Millán.

Torrijos, 67.

El armisticio

La justicia de los aliados

Son muchas las personas en España que han sentido compasión por Alemania al conocer las condiciones del armisticio aceptado por los representantes de esta nación. Creen que los aliados han extremado sus condiciones para arruinar al pueblo alemán, y fijan su atención, principalmente en aquella que exige la entrega inmediata de 5 000 locomotoras y 150.000 vagones, considerando que esa enorme suma de material ferroviario dificultará el tráfico terrestre imposibilitando el desenvolvimiento natural del país. Nada más lejos de la realidad que esta creencia, Temia Alemania, antes de la guerra, 30.000 locomotoras y 600.000 vagones. Durante la guerra ha llegado á tener 35.000 locomotoras y 300.000 vagones, cifras alcanzadas entre el material construido durante los cuatro años de guerra y el material que hubieron de apoderarse en los territorios invadidos. Ahora le quedarán las mismas locomotoras que tenía antes de la guerra y 50 000 vâgones más que no poseía antes de la guerra. Es decir, que se le deja en mejores condiciones que estaban antes de empezar.

¿Está esto claro?

Ayala y Marimón

Esta casa ha recibido ya para la presente temporada de invierno un selecto surtido en géneros para trajes de caballero, Gabanes y abrigos de señora, así como también pellizas, mantas, tapabocas y paraguas.

Juventud Republicana

Sagasta 45,

CONFERENCIA

El próximo domingo, á las seis se celebrará la tercera conferencia de la serie organizada por esta sociedad; el ilustrado joven Don Agustín Mora Valero abogado y Doctor en Filosofía y Letras disertará sobre el tema: «Evolución de las Sortes en España».

El acto será público.

Hechos concretos

La obra de la monarquía

Siempre los hechos fueron más elocuentes que las palabras, y el estado de España pregona elocuentemente la obra funesta de la monarquía.

Acerca de esta obra podía escribirse mucho, se está escribiendo mucho, pero «El Socialista» la concreta así:

«La monarquía española, en cien años de Poder, ha promovido once guerras formales y treinta y nueve de menor cuantía: perdió catorce millones de kilómetros cuadrados de territorio; castro millones de vidas: cincuenta millones de súbditos y veinticinco mil millones de pesetas, de los que deben todavía diez mil millones, por los cuales se abonaron intereses Dichas diez mil millones y sus intereses, han de salir de las espaldas del pueblo español.»

«Desde la mayor edad del rey don Alfonso XII se han producido 118 crisis políticas en España é sea ocho cambios de Gobierno cada año.

¿Cómo es posible que con tal régimen político y con tales gobernantes prospere una nación?

Si el pueblo español quiere ser lógico, debe hacer que desaparezcan los culpables de nuestra situación.»

No se crea que es solamente el órgano del partido socialista obrero quien así se expresa. Sabido es que en la Casa del Pueblo de Madrid, hay varias tendencias políticas y sociales, casi nunca se pone de perfecto acuerdo las distintas sociedades; pues véanse las conclusiones que en la gran asamblea del día 15 se adoptaron por UNANIMIDAD:

«Enviar un saludo cordial é efusivo al proletariado universal por la terminación de la guerra congratulándose al propio tiempo de la derrota sufrida por el Ejército alemán, ya que ello significa el derrumbamiento de todo poderío militar, sostén de la opresión y de la tiranía.

Hacer constar su firme adhesión y su más viva simpatía hacia los pueblos ruso, alemán y austriaco por la virilidad y entereza demostrados con sus movimientos revolucionarios, que han conseguido derrocar los viejos regimenes que les llevaron á la ruina é implantar democráticos sistemas de gobierno, genuinamente socialistas, que acabarán para siempre con los privilegios de la realeza, la plutocracia y la aristocracia, y que haciendo renacer el imperio de la Justicia y de la Razón, borrarán de la Humanidad la lucha de clases, que durante tantos siglos ha dividido á los hombres en explotados y explotadores.

Que ante la evolución histórica que estos hechos van introduciendo

en todos los países, á cuya influencia no puede ser insensible España, y en la que han de ser más hondas y trascendentales las repercusiones por el descredito á que ha llegado en ella el régimen monárquico y los políticos defensores de ese régimen, que influidos por su espíritu reaccionario y más atentos siempre á la prosperidad de sus negocios y de sus privilegios, no se ocuparon jamás de preparar al pueblo para la adaptación á la vida nacional de esas corrientes de civilización y progreso, sumiéndole, en cambio, en la miseria y en el atraso más abyectos, é imposibilitando á España de ocupar el puesto que le corresponde en la Liga de Naciones cultas y civilizadas, la Casa del Pueblo de Madrid, asimismo por unanimidad, declara:

Que la clase obrera madrileña convencida de que la monarquía española es un obstáculo insuperable para el engrandecimiento y progreso de la nación, hace profesión de fé eminentemente revolucionaria y coadyuvará, en la medida de sus fuerzas, al derrocamiento de ese régimen y á la instauración de otro más en armonía con las corrientes modernas y en el que pueda brillar con todo esplendor la soberanía del pueblo.

Que sin perjuicio de apoyar la instauración de cualquier República que reemplace á la monarquía española, como principio obligado para la viabilidad de sus aspiraciones reivindicatorias, no considerará satisfechos los dictados de la Justicia y de la Razón mientras no rija los destinos de España una República social que haga imposible los privilegios capitalistas y la explotación del hombre por el hombre, desiderátum de las aspiraciones proletarias.»

**

Y no se crea tampoco que esta pérdida de confianza en los hombres de la monarquía se reduce á las clases proletarias; también los capitalistas desconfían del régimen, como puede verse por el siguiente dato:

El día 2 de este mes comenzó el Banco de España á negociar al público 200 millones de pesetas en Obligaciones del Tesoro y he aquí el resultado que va teniendo la suscripción:

| | Pesetas |
|------------------------|-------------|
| Primera semana . . . | 99 861 000 |
| Día 9 | 115 500 |
| » 11 | 124 000 |
| » 12 | 157 500 |
| » 13 | 0 000 |
| Faltan por suscribir . | 100 232 000 |

**

Por si faltaba algo, ahí está la actitud de los contribuyentes

negándose a satisfacer los anunciados recargos; ahí están las protestas de comerciantes, industriales, agricultores, empleados, etc.

Lo ocurrido es que los políticos monárquicos han querido mandar más que gobernar, imponerse más que conquistar la confianza general, apoyarse más en el caciquismo que en el pueblo, alcanzar beneficios y prebendas más que sacrificarse por la patria.

¿Cómo sorprendernos de que su obra haya sido desastrosa y de que el patriotismo aconseje librar a España de los que la envilecieron y arruinaron?

Nuestra misión, pues, no es solamente política, es económica, es social, es patriótica. Negarse a cumplirla fuera renunciar a todo ideal españolista.

Juventud Republicana

Conferencia de D. José López Pérez

Sigue el orador presentando las opiniones de los autores acerca del problema de las nacionalidades, pasando después a determinar cual es la misión del Estado. Las numerosas teorías que sobre este objeto existen, pueden reducirse a dos principales que son la teoría individualista y la teoría socialista.

Esta última, dice que el Estado debe tener por fin no solo el cumplimiento del Derecho, sino también la intervención en la distribución y aprovechamiento de la riqueza, en cuyo caso esta sería administrada por el Estado. Infinitas son las concepciones socialistas acerca del Estado; hay socialistas utópicos o reformistas, socialistas conservadores o empíricos, socialistas de cátedra, socialistas cristianos, etc.

Según la escuela individualista, el Estado tiene por único fin la declaración de la norma jurídica y su aplicación mediante la coacción cuando voluntariamente no se realice su cumplimiento. El principal pensador de esta escuela es Kant que dice que el fin del Estado es hacer compatible la libertad de cada uno con la libertad de los demás.

Entre estas dos teorías hay numerosas teorías eclécticas.

Expone a continuación los problemas de los medios del Estado y del Poder para cumplir sus fines, disertando también largamente acerca de las formas del Estado y de las instituciones democráticas, sobre todo del Referendum, que no podemos reproducir aquí por falta de espacio, y termina con estas palabras:

¿Qué es el orden social? El orden no es uno; no existe un solo orden social sino que hay pluralidad de órdenes sociales.

El pueblo romano tenía un orden social distinto al actual, instituciones distintas a las actuales. La Historia continúa mostrándonos que el orden social no es el mismo en todos los tiempos ni en todos los pueblos. De aquí se deduce que es un lugar común y un recurso muy socorrido sin objeto ninguno abominar de los perturbadores del orden social y pretenden traer el desorden. Porque en la evolución de la Historia, en el fatalismo histórico, observamos que a un orden social sigue otro orden distinto y que cuando las personas que constituyen los organismos del Estado, los gobernantes, se oponen a esa evolución, a ese lento cambio social, entonces, cuando mayores sean los obstáculos, el orden social no progresará en forma de evolución, sino en forma de revolución que arrollando en el descrédito a todos los que se han opuesto a ese cambio, implantará instituciones más dignas de un pueblo libre.

En Alicante retaña el matonismo

El asesinato del sábado último

El agresor preséntase a las autoridades.—El digno Juez de Primera Instancia, decreta su procesamiento.—Tras un intento de careo en el Hospital, muere la víctima.—Su traslado al domicilio de la familia.—La desolación de un hogar.—Conducción del cadáver y la autopsia.—Ante la ineptitud manifiesta de la policía, precisa vengarse García Prieto a Alicante.

«El Habanero» se presenta

Próximamente la una de la tarde del día de ayer, nos dicen fué avisada la pareja de Seguridad que presta sus servicios en las inmediaciones del Casino, para que fuera a la cárcel, desde donde tenían que conducir, hasta el Juzgado de Instrucción, al presunto autor del asesinato del sábado último, Melchor García García.

Con efecto, «El Habanero» que no pudo ser detenido por la policía, después de transcurridas dos fechas a la del día de autos, presentóse al señor jefe de la cárcel de Benalúa, declarándose, sin duda, convicto y confesándose de su delito.

¿Intento ó careo?

Después de prestar declaración en el Juzgado correspondiente, en carruaje fué trasladado el detenido al Hospital Civil, junto con el juez, señor Aguilar, el escribano señor Marín y la pareja de Seguridad.

El secreto del sumario que se instruye, nos veda comprobar los extremos.

Que el propósito al conducir el detenido al Hospital, fué el de verificar con la víctima un careo, es indiscutible.

Pero como mientras unos dicen que la víctima murió antes su asesino, otros afirman que éste no fué llevado a su presencia por no permitirlo el estado agónico en que se hallaba aquella cuando llegó el Juzgado al benéfico establecimiento, hemos de recoger tan sólo la única versión que nos parece más racional y lógica.

El careo no pudo celebrarse por la gravedad en que se encontraba el herido.

Quedó el detenido en la dependencia del practicante de guardia, mientras el señor Juez con el Escribano penetraba en la sala donde estaba la víctima.

Ligeramente le interrogaría y aunque se dice que fué sobre el bastón encontrado en el lugar del suceso, y que en los estertores de la muerte declaraba no haberlo empleado, nosotros repetimos que ni podemos afirmar, ni mucho menos recoger como verídica esta información. Es el dignísimo juez de primera instancia señor Aguilar, el que en su día hará pública la verdad de lo ocurrido.

Después de las tres de la tarde, salió el Juzgado del Hospital. Más tarde moría el infeliz Fiqueras, y era procesado como autor de la muerte, el detenido Melchor García García, preso ya en la cárcel de Benalúa.

Traslado de la víctima

Con la anuencia del señor juez, la familia del desgraciado Vicente Piqueras trasladó el cadáver al que en vida fué su domicilio, prolongación de la calle de Castaños, núm. 20.

Infinidad de personas fueron las que acudieron allí a testimoniar a su atribulada familia el sentimiento con que habían recibido la triste nueva.

Sus deudos y amigos han estado durante toda la noche velando el cadáver y esta tarde a las dos y media será conducido al depósito judicial,

donde se le ha de practicar la autopsia de rigor.

Las ocho víctimas del matonismo

No ha sido una, sino ocho las víctimas que originó el autor de la tragedia.

Con la muerte del desventurado Piqueras, ha entrado la desolación completa en el que fué hogar de sus amores y con él han resultado víctimas todos los suyos.

Da pavor pensar en esa pobre viuda, sin medios, ni recursos con que poder criar a esas seis criaturitas que la mano armada de un hombre irreflexivo ó malo, ha sumido en el más grande de los infortunios, en el más cruel de los dolores.

El fracaso de la policía

Bien patente ha quedado, una vez más, y ahora de modo que se presta a las mayores censuras, la ineptitud de la policía de Alicante. No inactividad, sino absoluta inhibición parece su proceder con relación al suceso que nos ocupa.

No debemos ni es nuestra intención aventurar juicios sin fundamento que pudieran herir la probidad de la policía, pero los hechos tienen tal elocuencia, que forzosamente, en defensa al menos del derecho que como ciudadanos poseemos de que se nos ofrezca las suficientes garantías de seguridad personal, hemos de levantar una voz de protesta ante el deficiente servicio de policía.

Ya un colega de la localidad, «El Tiempo», en su número de hoy, señala a la autoridad gubernativa el deber de ordenar a los agentes de vigilancia y guardias de Seguridad, que efectúen aquellas medidas preventivas que hoy no se realizan ó se realizan dejando mucho que desear, para que la tranquilidad pública no esté constantemente amenazada, por esos numerosos profesionales del matonismo que infectan nuestra capital. Tiene razón el colega: se impone el cacheo.

Alicante está invadido de gente maleante, y si la policía continúa con esa al menos aparente pasividad, será precisa la presencia del actual presidente del Consejo, para que, al igual que hizo como ministro de la Gobernación en Barcelona, imponga los correctivos merecidos y destituya a los que estén incapacitados para cumplir con su deber.

Y este remedio, radical, definitivo, habrá de ponerse inmediatamente, pues no es posible en manera alguna continuar como hasta hoy; es urgente la evitación de que estos sucesos se reproduzcan en lo sucesivo.

En Alicante hay mucha hez, y parece no haya quien esté obligado a hacerla desaparecer.

De la actitud que adopte el señor Gobernador, dependerá nuestra campaña.

Mermeladas Alfredo Mill.

en latas ó en frascos.

Una sola calidad: la mejor

Notas Municipales

El Sr. Alcalde ha recibido el siguiente telegrama

«Londres 18 8 noche.

Me ordena el rey haga presente las más expresivas gracias a la Municipalidad de Alicante por su felicitación por el término de las hostilidades Secretario particular»

Ayer reunió el Sr. Alcalde en su despacho oficial a los vendedores de cerdo, ó requiriéndoles para que inmediatamente cesasen una baja en los precios a lo cual accedieron y en su consecuencia desde hoy se expende en el Mercado la carnes de cerdo con la disminución de una peseta el kilo.

También ayer al enterarse el señor Alcalde de que las patatas se estaban vendiendo en la Plaza de Abastos a 40 céntimos kilogramo tuvo una entrevista con los asentadores y después otra con los vendedores al por menor, adoptando disposiciones cuyo resultado inmediato ha sido que hoy se expendan dicho artículo al precio de 30 céntimos kilo.

La Inspección Provincial de Sanidad comunica de oficio a la Alcaldía que habiendo desaparecido los motivos que la determinaron queda sin efecto la prohibición de entrada en el Cementerio de San Blas, que se decretó al comenzar la pasada epidemia.

El médico de los pobres

Así se titula el libro de gran utilidad escrito por el eminente médico parisiense doctor Beruvilard.

Contiene la obra 2 000 recetas útiles capaces de dar la salud en muchos casos sin necesidad de recurrir a los médicos.

Su precio en España es de 2,50 pesetas.

Los pedidos, acompañados de su importe háganse al representante en este país, compañero Angel Martínez Torregrosa, Cienfuegos, 3, Alicante.

El asunto de las harinas adulteradas

Los señores Ferré y Alamo, abogado y procurador del Ayuntamiento en el asunto de las harinas adulteradas por el señor Garrigós, han sido procesadas por el señor Juez de Instrucción.

Mañana nos ocuparemos, con la extensión que merece, de esta importantísima cuestión, ahora nos limitamos a consignar lo mucho que lamentamos lo ocurrido a los señores Ferré y Alamo, defensores en este asunto de los intereses del pueblo.

TRASLADO

BASTOR

CIRUJANO-DENTISTA

Tiene el gusto de participar a su clientela y público en general, haber trasladado la Clínica y laboratorio de prótesis dental, de la calle de Alta mira número 6, a la Plaza de Castellar, número 1, 1.º, donde se complace en ofrecer sus servicios profesionales.

Casa del Doctor Esquerdo.

UN BANQUETE

Anoche fué obsequiado con un banquete el letrado consistorial por su actuación en el proceso que se sigue por adulteración de harinas.

El acto tuvo lugar en el Casino, siendo la comida admirablemente servida por los señores Sampo.

No hubo brindis y al final se limitó el señor Ferré a dar las gracias y estrechar la mano de cuantos le alentaron en estos momentos en que por defender una aspiración eminentemente popular se vé envuelto en un proceso.

Ostras siempre frescas

de origen de Arcachón

Llegadas regulares hasta fin de Abril; dos clases solamente. Los mismos tamaños y los mismos precios que los años anteriores. Probar es convencerse.

o Explotación en Alicante, 29 años a 30 temporadas.

PRECIOS

Servidas a domicilio con limón y abietars

Mediadas finas, 1 20 id. id. Servidas en el Establecimiento al mismo precio.

Vinos Blancos especiales para OSTRAS.

Cervezas siempre frescas.

Maison Francaise

Paseo de los Mártires, 52.—Alicante.

César Garrichena en la cárcel

Nuestro querido correligionario César Garrichena, presidente de la Juventud Radical y director del semanario «El Radical», ha sido encarcelado por orden del Juez, como consecuencia del proceso que se le sigue por denuncia del último número del valiente órgano de los radicales alicantinos.

Mañana nos ocuparemos debidamente de lo ocurrido a tan entrañable amigo.

Taller de relojería

El taller de relojería para obreros, Villavieja 73, se ha trasladado al número 42 de la misma calle, donde pueden retirar sus dueños los relojes que tienen en reparación. Su dueño se ofrece al mismo tiempo a todos los que quieran favorecerle con sus encargos. Economía en los precios y garantía verdad en los trabajos, como ya lo tiene acreditado.

Ezequiel Villarroya

NOTICIAS

TRASLADO

El antiguo y acreditado taller de modista de María Bay, que por espacio de muchos años ha estado instalado en la calle de la Infanta núm. 35, planta baja, se ha trasladado al número 29, de la misma calle.

Después de una larga enfermedad, en Madrid donde reside se encuentra ya en el período de la convalecencia, nuestro querido amigo y correligionario, don Juan Reus Andrés, delegado en aquella plaza de la casa de hierro y carbones, Mateu y Bonet de Barcelona.

Celebramos infinito el restableci-

miento de tan querido amigo a quien enviamos desde aquí un cariñoso saludo.

LA DESGRACIA DE HOY

Un obrero gravemente herido

A las nueve de la mañana de hoy, ha ocurrido un muy lamentable suceso en la «Cantera», víctima del cual ha sido el obrero Rafael Espinosa Espuch, de 50 años de edad, viudo y domiciliado en la calle de la Huerta, número 46.

Dicho obrero, ocupado en la extracción de piedra, cayó desde una altura de cinco metros, lo que le produjo lesiones de considerable gravedad.

Inmediatamente fué trasladado a la Casa de Socorro, donde los facultativos señores Guillén y Ayela apreciaron una herida en la región supraorbitaria izquierda, numerosas erosiones contusas, la fractura de los cúbito y radio izquierdo por su tercio inferior y contusión en la región lumbar.

En cuanto fué efectuada la primera cura, el herido fué trasladado, con todas las precauciones por su graue estado, al Hospital Civil.

IMPORTANTE

Se compran lanas desde 2 á 3'50 pesetas el kilo.—Cinc á 1 id.—Metal a 2 id.—Cobre a 3 id.—Paño a 1 id.—Retaf de id a 1'50 id.—Toquillas y mantas de Palencia a 1'25 id.—Blanco limpio a 0'55 id.—Negro de algodón a 0'60 id.—Trape de color a 0'20.—Cuerda de cáñamo á 0'35 id.—Cáñamo a 0'60 id.—Papel desde a 0'18 á 0'25 id.

Sucursal del almacén de Francisco Vilaplana.—Jerico, 11 (Carolinias),

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio exclusivo para EL LUCHADOR de la Agencia «Ibérica».

Información general

Se asegura la concesión de la autonomía á Cataluña.

Madrid 16 8'30 m.

La prensa catalana, en su totalidad, concede gran importancia á los actos últimamente celebrados por los regionalistas, asegurando obedecer á un plan preconcebido y que la concesión de la autonomía es cosa resuelta, estando de acuerdo para ello Maura, Cambó y Romanones.

La Constitución catalana será federal, estando ya preparadas las cláusulas para el cambio de régimen.

El Parlamento tendrá una sola Cámara, elegida por sufragio directo y universal. Los ministerios serán: Gobernación, Trabajo, Justicia, Hacienda, Fomento é Instrucción.

Para la ocupación de estos departamentos se indica á los señores Alberto Barcelonas, republicano adicto á don Marcelino Domingo, Bertrán y Musitu, Sedó, Folguera y Dorá y Eugenio D Ors.

El cargo de ministro moderador lo ocupará don Raymundo Abadal.

El palacio del marqués de Comillas será destinado á la Presidencia.

Ya se tienen designados los locales donde se inslarán los ministerios.

Fiesta por la Paz

Organizada por «Prensa Gráfica», se ha celebrado en el Palace Hotel la fiesta de la paz.

Los asistentes pasaron de tres mil. En el salón se colocó un busto de Wilson, rodeado de las banderas aliadas y flores.

La orquesta tocó «La Marsellesa» y el himno de las naciones aliadas, y á su terminación se vitoreó especialmente á Francia.

Leyéronse unas cuartillas de Cavia y Ortega Gasset pronunció un

discurso ensalzando á los países aliados.

Se agrava la situación política

En todos los círculos políticos se reconoce la difícil situación política, que se agrava por momentos.

Se asegura que Alba presentará al Congreso una proposición de confianza al Gobierno, que se tambalea por dos grandes problemas: el singular apremio de la reclamación de autonomía para Cataluña y la huelga general revolucionaria que está organizando el partido socialista.

Problemas de tal magnitud, es opinión general que no podrá resolverlos este Gobierno interino.

Adhesión á la Federación Republicana

El partido republicano radical se ha adherido á la Federación Republicana Española, cuyo Directorio ha aceptado.

La catástrofe de Castellón.—Entierro de las víctimas.

El Ayuntamiento de Castellón celebró sesión extraordinaria, en la que acordó sufragar los gastos á que dá lugar el entierro de las 22 víctimas de la catástrofe del «cine». Varios de los heridos han fallecido.

Consejo de Ministros

Acuerdos tomados

Madrid 19, 8 m.

Los ministros se reunieron en Consejo á las seis de la tarde terminando la reunión cerca de las diez de la noche.

Como de costumbre se facilitó á la Prensa una nota oficiosa con un resumen de lo tratado en la reunión de los ministros.

El Consejo se ocupó de las dificultades y deficiencias que se experimenta en los cuarteles para la confección del rancho, á causa de las dificultades para el abastecimiento de las subsistencias y excesiva carestía de estas.

El ministro de la Guerra propuso el aumento de 25 céntimos para cada plato de rancho mientras persista la carestía actual.

El Consejo aprobó por unanimidad lo propuesto por el ministro de la Guerra.

También se aprobaron diversos expedientes de algunos ministerios.

Finalmente el Consejo dedicó gran atención á los asuntos de política interior é internacional.

El envío de tropas á Francia proseguirá como se hacia.

De la guerra

Para el Ejército norteamericano en Europa

Madrid, 19 8 m.

Comunican de Washington que en el Congreso de Norteamérica ha presentado presupuesto de 3.0500 millones para el sostenimiento de un cuerpo de ejército de cinco millones de hombres, durante el año próximo.

La firma del armisticio no significa ni debe interpretarse que la gran máquina militar haya de cesar en su funcionamiento, pues los Estados Unidos han de tomar una parte importantísima en el desarme y necesita dedicar mucha vigilancia sobre el enemigo hasta que lo realice

Orden á las tripulaciones de los submarinos

El Consejo de obreros y soldados alemanes ha dirigido un manifiesto á los tripulantes de los submarinos, diciendo que éstos, siendo preciso cumplir inmediatamente las condiciones del armisticio, deben ser conducidos antes de mañana á puertos ingleses.

Se garantiza la inmediata reparación de los tripulantes.

Distinciones á Joffre, Foch y Clemenceau

Paris.—El general Pershing ha impuesto solamente la primera medalla americana, por servicios distinguidos á los mariscales Joffre y Foch.

La Academia Francesa celebrará el jueves una sesión, en la que se tratará de la elección del mariscal Foch y quizá también de la de M. Clemenceau.

Junta de denantes

pró-subsistencias

Ma quedado abierto al público el «Econamato», calle de Bailén número 15.

Los artículos puestos por ahora á la venta son los siguientes.

| | | |
|-----------------------------------|-------|----------|
| Bacalao corriente. | Ptas. | 1'60 ki. |
| » labrador | » | 1,60 » |
| » á remojo. | » | 1'20 » |
| » molla | » | 2,40 » |
| Jabón una pastilla | » | 0'35 » |
| Alubias | » | 0'70 » |
| Arroz | » | 0'60 » |
| Sardinas, tamaño grande | » | 05 piz. |
| » corta | » | 0'20 dc |

LA COMISION

ESPECTACULOS

SALÓN MODERNO

Sección permanente de cinematografía de seis en adelante.

Todas las noches estrenos de interesantes películas.

Preferencia 0'15 céntimos

General 0'5

TEATRO NUEVO

Sección permanente de cinematografía desde las seis de la tarde.

Imprenta Vinda A. Ross

Sagasta 26

Consulte á su médico! y le dirá:

Enjuáguese usted una ó dos veces al día con

Agua Oxigenada

Neutra FORÉT

y se preservará de la GRIPPE y enfermedades infecciosas

ATENCIÓN AL ENGAÑO

No confundir el AGUA OXIGENADA NEUTRA «FORET» con el sinnúmero de falsificaciones expedidas sin garantía y que son productos ácidos sin ninguna eficacia y más bien nocivos.

VULGARIZACIÓN HUMANITARIA

NO HAY MAYOR DESINFECTANTE ni mejor antiséptico. Utilizarlo en lavados diarios de nariz, boca y laringe, mezclando con agua natural, mejor hervida, una tercera parte de Agua Oxigenada «FORET»

NOTA.—La mayoría de los titulados dentíficos son sólo aguas, pastas y tinturas para aromatizar ó refrescar la boca sin más resultado. El verdadero dentífico es el AGUA OXIGENADA «FORET», por ser la vacuna de boca. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Paquetería, Mercería y Novedades.—Altas novedades en flores, plumas y fantasías para sombreros.—Inmenso surtido en adornos para señora.—Perfumería.—Guan-tes, abanicos, sombrillas, puntillas, bordados, monederos, cinturones, corsés y boas

«La Madrileña»

Gran casa de Viajeros

— DE —

Rafael Macián Bueno

Edificio construido para Hotel, montado con todos los adelantos modernos, situado en el centro de la capital y próximo á Teatros y casas de Comercio.—Intérprete á la llegada de todos los trenes

Calle de Lauria, número 4

(Frente a la Estación del Norte)

VALENCIA

Bar Restaurant-DIANA

El sitio más pintoresco

El panorama más espléndido

AFE LICORES APERITIVOS

CERVEZA FRESCA

Especialidad en paellas

Servicio esmeradísimo

Coñac «Faro»

Champan «Lúmen»

— Los mejores vides de Rioja —

Bodegas Bilbainas

Bilbao-(HARO)

— SUCURSAL y Depósito en Alicante —

Joaquín Costa

(antes Ramales)

EXPOSICION

Honra á Alicante el centro de Enseñanza, la Escuela Modelo, calle Calderén de la Barca. Hermosos salones—Grandes patios—Material es cogido—Métodos modernos—Biblioteca—Museo.—Sección de Trabajos manuales.—Mineralogía—Fósiles.—Nematología—etc, etc.

T. M. Griffiths y C.

Carbones minerales ingleses

Casa central: CARDIFF

SUCURSALES: Swansea, Newcastle, en Tyne y Alicante.

Despacho en Alicante: Plaza Leal del 17, 18

Amarcos: Quiroga, 15.

Para Motores, Dinamos, Transformadores, Bombas y Turbinas
 Para Correos, Empaquetaduras, Coginetes y demás Accesorios para Maquinaria
 Para Instalaciones de Centrales Eléctricas de Riegos y domiciliarias
 Para Contadores, Sierras de Cinta, Triángulos y Aparatos de Calefacción
 Para Aceites, Valvolinas, Grasas Americanas, Amiantos y Gomas

BOTELLA Y C^A
BOTELLA Y C^A
BOTELLA Y C^A
BOTELLA Y C^A
BOTELLA Y C^A

Botella y C^A Garantizan cuantas Reparaciones de Maquinaria efectúan y venden el Material Eléctrico a precios de Fábrica.
Botella y C^A Representan a las Principales Casas de Maquinaria Extranjera.
Botella y C^A Cuentan con un completo Stock de Neumáticos KLEIN
Botella y C^A Reciben quincenalmente las Últimas Novedades en Aparatos Eléctricos.

No más Camelos!—¡Atención!—La nueva Lámpara «B» de filamento metálico estirado, en espiral y 1½ Watt, se vende más barata que ninguna similar; así es el buen resultado como la primera y está fabricada en España; que es donde vienen fabricándose también, las principales marcas extranjeras. Para adquirir la lámpara «B» dirigirse a BOTELLA y C^A, Sagasta, 12, ALICANTE.—Teléfono número 342.

Exportación de vinos finos de España

Leon Dupuy

Exportation de Vins Fins d'Espagne

ALICANTE

Vinos Tintos, Claretos, Blancos.—Nistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios

VINAGRES

Fendillón de los años 1880, 1840, 1860, 1870, 1900, etc., secos y dulces.—Fendillón «ABUELLO» 1911

“Las Palmas”

FABRICA DE CONSERVAS

Fuera de concurso

LIEJA: AÑO 1905
 BURDEOS . . 1907
 ZARAGOZA 1908
 BRUSELAS . . 1910
 SANTE . . . 1918

G. Gilles

Gran Premio

Milano 1906

17 Medallas

Alicante y París

: : (ESTABLECIDO EN 1892) : :

—: : Frutas y hortalizas en latas ó en frascos : :—

Marcas: «COLUMBINA», «PIERROT», «LAS PALMAS», y «G. GILLES»

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado,
 (Agencia en todas las provincias)

España, Francia Portugal y Marruecos

53 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES SEGUROS DE VALORES
 Seguros sobre la Vida Seguros contra Incendios

Subdirectores en esta provincia de Alicante:

DON JULIO MALUENDA PUIG, Méndez-Núñez, 42, entrasuele.
 DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 23, pral.

Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los precios más baratos
 Fabricación esmerada—Exportación a provincias y Extranjero

Fábrica de Cajas de Cartón

: José Alfonso Viñes :

Especialidad en las de Sombreros, Bolsos de papel de todos los tamaños Gerras y para Calzade Representante en Alicante:

José Coronatti Eschetino
 Játiva (Valencia)

Leed: Diabéticos.

—: : ¿Queréis combatir y curar de vuestra dolencia? : :—
 Es indispensable recurrir al PODEROSO Y SIN RIVAL

“Antidiabético “Máxim”

De sorprendentes y eficaces resultados

—[Pídase en Farmacias y Droguerías]—

Al por mayor, á su Concesionario M. Reig & Ramírez—Santa Clara, 12, principal—VALENCIA (España)

Lámpara “B,” 1½ Watt

EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BRILLANTE dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Tipos de 90 a 250 Voltios en 100, 200, 400 600, 1000, 2000 y 3000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES.

NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 130 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.

EXIJASE PRECISAMENTE en propio interés NUESTRA MARCA por existir en el mercado de lámparas que gastan el doble por bujía marcada.

De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

GONZALEZ Hermanos

(Casa Maylin)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases.—Loza, lampistería y cristalería.—Objetos de fantasía para adornos.—Aparatos de electricidad y Plaza del Progreso, 7.—Alicante

¡ATENCIÓN!

en el Balneario y estación Invernal de BUSOT (Alicante) único en su clase en España

Temporada oficial de baños de 15° Noviembre á 15 Abril

ESTE VERANO y en toda época se alquilan CHALETS, VILLAS y CASITAS; pero á PRECIOS REDUCIDOS desde 1.º de Mayo á 31 de Octubre. Estas dependencias han obtenido grandes mejoras por importantes reformas introducidas en casi todas ellas, siendo su estancia siempre agradableísima por su clima ideal, templado y seco.

ESTE PARAISO dista veinte kilómetros de la capital, medio del pueblo de Aguas, á tres de la costa, y 501 metros sobre el nivel del mar y tiene interminables paseos á través de frescos pinares, hermoso parque; campo de atracciones, luz eléctrica, cine, etc., etc.

DIRECCION TELEGRAFICA: Administración-Busot—(Apartado de correos núm. 76)—INFORMACION COMPLETA: Amadeo Alberola, Alicante—NOTA. No se admiten enfermos contagiosos Aguas de mesa «BUSOT». Depositario en Alicante: P. Amorós, Plaza de Isabel II.